

## 高一语文

2024.1

本试卷共 8 页，150 分。考试时长 150 分钟。考生务必将答案写在答题卡上，在试卷上作答无效。考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

## 第 I 卷

## 一、论述类文本阅读与语文知识运用。(18 分)

阅读下面文字，完成 1—4 题。(12 分)

中国古代先哲从不同思想立场出发，先后就学习这一主题有过精辟阐发，涌现出异彩纷呈、各具特色的学习观。

就学习本质而言，先秦时期的孔子强调“德性至上”。在孔子看来，学习要更多关注如何做人的问题，而不是如何认知的问题。学习就是生活，生活就是学习。学习就是过一种有意义的“德性”生活。东汉王充则首次提出要从智、德两个方面去学习，尤其强调关注自然科学领域知识的学习。王充主张通过学习来推动“才”“德”不断获得进益，这一认识首先是对先秦儒家“仁智统一”传统的继承，同时又是一种具有大跨度飞跃的新开拓。明清之际，三大儒者黄宗羲、顾炎武、王夫之等人批评宋明理学的空疏无用，主张“学贵践履，经世致用”。在这其中，可以清晰地让人看到“德性”“理性”在有关学习本质的认识发展中的不同轨迹。但是，在两者此消彼长的过程中，先秦儒家孔子所确立的“仁智统一”的修身传统却从未间断，亦即德性与理性始终蕴含于修身养性之中，并在学以成人的过程中始终相互关联，浑然一体。

就学习目标而言，“学以成人”一直是中国古代不同历史时期的思想家们共同追求的价值取向。先秦时期，儒家主张“学为圣贤”，道家主张“学为真人”，东汉时王充则主张“学为通人”；而到了宋代，张载、朱熹等人又强调“学为圣人”，再到清代颜元则强调“学成其人”。可以说，对学习到底可以塑造怎样的理想人格，不同历史时期都提出了与时代相应的要求。

就学习过程而言，无论是孔子的“学、思、行”，还是荀子的“闻、见、知、行”，还是《中庸》中广为传诵的“博学之，审问之，慎思之，明辨之，笃行之”，抑或是明清学者王夫之的“知行统一”，只要对这些认识稍加分析，我们就会发现，尽管先贤们关于学习过程的阶段划分存在着细微的差别，在层次上也有着粗细之分，但又无一例外地认为学习过程是“学程”与“习程”的连续体，包含智力因素与非智力因素的共同参与，强调知识掌握与知识运用的内在统一，突出学习具有认知和实践两大基本属性。并且，在许多古代思想家看来，相较于“学程”而言，“习程”有其更为重要、更为根本的一面。

总之，“学以成人”既是学习的出发点，也是学习的归宿。突显学习的实践属性，强化学习的行动品格，真正实现以学习来充盈人的生命发展，促进人的精神境界提升，这些才是学习应有的本真特点与内在追求。

(取材于李敏《中国古代学习观的历史嬗变及其当代启示》)

1. 下列认识中，不符合“仁智统一”学习观要求的一项是（3分）
  - A. 予以四教：文，行，忠，信。（《论语》）
  - B. 绝圣弃智，民利百倍；绝仁弃义，民复孝慈。（《道德经》）
  - C. 故夫学者所以反情治性，尽才成德也。（《量知篇》）
  - D. 德性资于学问，进而圣智，非复其初。（《孟子字义疏证》）
2. 下列关于学习过程的表述，不符合原文意思的一项是（3分）
  - A. “知行合一”体现着对学习过程的要求。
  - B. “学”与“习”有着连续性和共同要求。
  - C. “学程”强调学习活动之中的认知属性。
  - D. “习程”强调非智力因素发挥主要作用。
3. 下列关于中国古代学习观的理解和推断，符合原文意思的一项是（3分）
  - A. 学习本质在中国古代各家的表述中虽有不同，但核心精神其实一致。
  - B. 学习要求中淡化德性修养，重视理性实用，是时代发展的必然趋势。
  - C. 学习目标从“学为圣贤”到“学成其人”，反映出当时社会的退步。
  - D. 学习活动中“学程”“习程”关系的处理，古代思想家们完全相同。
4. 荀子《劝学》中写道：“君子博学而日参省乎己，则知明而行无过矣。”结合材料，分析荀子这句话中体现出来的学习观。（3分）  
整合相关语文知识，完成5-6题。（6分）
5. 下列句子中加点词语的使用，不正确的一项是（3分）
  - A. 上世纪五六十年代的大规模饥荒，给许多老人留下了刻骨铭心的印象。
  - B. 了解中国传统文化的人都明白，礼尚往来强调的是人与人之间的尊重。
  - C. 对于这样冠冕堂皇的解释，相信每个人都愿意理解并用行动表示支持。
  - D. 有关部门应该大力激浊扬清，通过有效管理营造向上向善的网络氛围。
6. 下列有关文学文化常识的表述，有错误的一项是（3分）
  - A. 《诗经》收录西周初年到春秋中叶的诗歌三百多篇，是中国历史上最早的诗歌总集。
  - B. “三曹”“七子”的诗歌创作，风格柔丽，情调哀伤，后世用“建安风骨”来称道。
  - C. “唐诗”“宋词”是中国文学史上的明珠，分别代表着唐宋文学发展中的独特成就。
  - D. “古文运动”的倡导者韩愈强调“惟陈言之务去”，重视学习先秦两汉的散文传统。

## 二、课内文言文阅读。(9分)

阅读下面文言文(节选),完成7-9题。(9分)

积土成山,风雨兴焉;积水成渊,蛟龙生焉;积善成德,而神明自得,圣心备焉。故不积跬步,无以至千里;不积小流,无以成江海。骐骥一跃,不能十步;驽马十驾,功在不舍。锲而舍之,朽木不折;锲而不舍,金石可镂。蚓无爪牙之利,筋骨之强,上食埃土,下饮黄泉,用心一也。蟹六跪而二螯,非蛇鳝之穴无可寄托者,用心躁也。

7.下列句子中加点字的读音,不正确的一项是(3分)

- A. 故不积跬步(guǐ)      B. 驽马十驾(nú)  
C. 锲而不舍(qiè)      D. 用心躁也(zào)

8.下列句子中加点词的解释,不正确的一项是(3分)

- A. 积土成山,风雨兴焉      兴:兴起。  
B. 不积小流,无以成江海      积:聚积。  
C. 锲而不舍,金石可镂      舍:舍得。  
D. 上食埃土,下饮黄泉,用心一也      一:专一。

9.对下面句子在文中意思的理解,完全正确的一项是(3分)

骐骥一跃,不能十步

- A. 骏马跳跃一次,不会达不到十步远  
B. 骏马跳跃一次,也不会达到十步远  
C. 良马劣马跳跃一次,都可以达到十步远  
D. 良马劣马跳跃一次,都不会达到十步远

## 三、课内诗文背诵与默写。(8分)

10.在下面的横线上默写诗文原句。(选作其中4小题)(8分)

- ①山不厌高, \_\_\_\_\_. \_\_\_\_\_, 天下归心。 (《短歌行》)  
②霓为衣兮风为马, \_\_\_\_\_. 虎鼓瑟兮鸾回车, \_\_\_\_\_. (《梦游天姥吟留别》)  
③风急天高猿啸哀, 渚清沙白鸟飞回。 \_\_\_\_\_, \_\_\_\_\_. (《登高》)  
④古之学者必有师。 \_\_\_\_\_, \_\_\_\_\_. (《师说》)  
⑤白露横江, \_\_\_\_\_. \_\_\_\_\_, 凌万顷之茫然。 (《赤壁赋》)  
⑥怅寥廓, \_\_\_\_\_, \_\_\_\_? (《沁园春·长沙》)

## 四、课内现代文阅读。(10分)

阅读下面文段,完成11-13题。(10分)

有些批评家说,中国的文人学士,尤其是诗人,都带着很浓厚的颓废色彩,所以中国的诗文里,颂赞秋的文字特别多。但外国的诗人,又何尝不然?我虽则外国诗文念得不多,也不想开出账来,做一篇秋的诗歌散文钞,但你若去一翻英德法意等诗人的集子,或各国的诗文的

Anthology 来，总能够看到许多关于秋的歌颂与悲啼。各著名的大诗人的长篇田园诗或四季诗里，也总以关于秋的部分，写得最出色而最有味。足见有感觉的动物，有情趣的人类，对于秋，总是一样地能特别引起深沉、幽远、严厉、萧索的感触来的。不单是诗人，就是被关闭在牢狱里的囚犯，到了秋天，我想也一定会感到一种不能自己的深情；秋之于人，何尝有国别，更何尝有人种阶级的区别呢？不过在中国，文字里有一个“秋士”的成语，读本里又有着很普遍的欧阳子的《秋声》与苏东坡的《赤壁赋》等，就觉得中国的文人，与秋的关系特别深了。可是这秋的深味，尤其是中国的秋的深味，非要在北方，才感受得到底。

南国之秋，当然是也有它的特异的地方的，譬如廿四桥的明月，钱塘江的秋潮，普陀山的凉雾，荔枝湾的残荷，等等，可是色彩不浓，回味不永。比起北国的秋来，正像是黄酒之与白干，稀饭之与馍馍，鲈鱼之与大蟹，黄犬之与骆驼。

秋天，这北国的秋天，若留得住的话，我愿意把寿命的三分之二折去，换得一个三分之一的零头。

11. 节选文字中有对于中外诗文的广泛联想，这有什么作用？（4分）
12. 根据文意，写出文中画线的“秋的深味”的具体内涵（可以借用原文词句）。（3分）
13. 节选文字最后说“愿意把寿命的三分之二折去，换得一个三分之一的零头”，其中流露出作者怎样的思想感情？（3分）

## 五、经典作品阅读。（5分）

阅读《乡土中国》（节选），完成14题。（5分）

从生育和婚姻所结成的网络，可以一直推出去包括无穷的人，过去的、现在的和未来的人物。我们俗语里有“一表三千里”，就是这个意思，其实三千里者也不过指其广袤的意思而已。这个网络像个蜘蛛的网，有一个中心，就是自己。我们每个人都有这么一个以亲属关系布出去的网，但是没有一个网所罩住的人是相同的……

在传统结构中，每一家以自己的地位做中心，周围划出一个圈子，这个圈子是“街坊”。有喜事要请酒，生了孩子要送红蛋，有丧事要出来助殓，抬棺材，是生活上的互助机构。可是这不是一个固定的团体，而是一个范围。范围的大小也要依着中心的势力厚薄而定。有势力的人家的街坊可以遍及全村，穷苦人家的街坊只是比邻的两三家。这和我们的亲属圈子是一般的。像贾家的大观园里，可以住着姑表林黛玉，姨表薛宝钗，后来更多了，什么宝琴、岫烟，凡是拉得上亲戚的，都包容得下。可是势力一变，树倒猢狲散，缩成一小团。到极端时，可以像苏秦潦倒归来，“妻不以为夫，嫂不以为叔”。中国传统结构中的差序格局具有这种伸缩能力。在乡下，家庭可以很小，而一到有钱的地主和官僚阶层，可以大到像个小国。中国人也特别对世态炎凉有感触，正因为这富于伸缩的社会圈子会因中心势力的变化而大小。

14. 根据选文，概述“差序格局”在传统中国乡土社会生活中的特点。（5分）

## 第II卷

## 六、文言文阅读。(15分)

阅读下面文言文，完成15—18题。(15分)

石羊先生<sup>①</sup>谓郁离子曰：“子不知予之忧乎！”郁离子曰：“何为其不知也？”曰：“何以知之？”曰：

“周人有好妓服者，有不足于其心，则忸怩而不置，必易而后慊。一日，有所之，袂涅<sup>②</sup>而弗知也，扬扬而趋，乐甚。其友半途而指之涅，則愧而嗟，摄而摄之。涅去而迹在，其心妯妯然<sup>③</sup>，五步而六视，不成行而复。

“梧丘之野人，种稻以为食，岁储旧而待新，新未尝，不敢竭其旧。旦日之亩视其禾，皆颖而且栗<sup>④</sup>，喜而归曰：‘新可期矣！’则皆发其旧，与其人饱之。旧且尽而新未熟，不胜其觖望<sup>⑤</sup>。与其子及妻更往而迭视，蹊其亩而禾愈青。是非禾之返青也，望之者切也。

“荆人有走虎而捐其子者，以为虎已食之矣，弗求矣。人有见而告之曰：‘尔子在，盍速求之？’弗信。采薪者以归，子之。他日，遇而争之，其子弗识矣。

“赵王之太子病，召医缓，医缓至曰：‘病革<sup>⑥</sup>矣，非万金之药弗可。’问之，曰：‘是必得代之赭<sup>⑦</sup>、荆之玉、岣嵝之砂、合浦之珠、蜀之犀，合汞铅而炼之。一年而和，二年而成，三年而金粟生，则取而埋诸土中，又三年而服之，斯可以起矣！’淳于公闻而笑之曰：‘诚哉，所谓医缓矣！’”

秦龙先生谓石羊子曰：“往予溯于江十日，而风恒从西来；及还而沿又十日，而风恒从东来，从者恚而泣。予唏之曰：‘天有风主，为予汝乎？何为泣也？’”

(取材于刘基《郁离子》)

【注】①石羊先生，假托的说话对象。下文中的人名，也都是假托。②涅：这里是“染黑”的意思。③妯（chóu）妯然：躁动不安的样子。④栗：这里是“坚实饱满”的意思。⑤觖（jué）望：因不满而抱怨。⑥革（jí）：亟，危急。⑦代之赭：与下文“荆之玉”“岣嵝之砂”等一起借指各地的名贵特产。

15. 下列对句中加点词的解释，不正确的一项是(3分)

- |            |       |
|------------|-------|
| A. 必易而后慊   | 慊：满意。 |
| B. 蹤其亩而禾愈青 | 蹊：小路。 |
| C. 弗求矣     | 求：寻找。 |
| D. 从者恚而泣   | 恚：怨恨。 |

16. 下列各组语句中，加点词的意义和用法都相同的一组是(3分)

- |                         |
|-------------------------|
| A. 子不知予之忧乎 // 天有风主，为予汝乎 |
| B. 何为其不知也 // 其友半途而指之涅   |
| C. 旦日之亩视其禾 // 是非禾之返青也   |
| D. 则取而埋诸土中// 淳于公闻而笑之曰   |

17. 根据文意，下列理解和分析，不正确的一项是（3分）

- A. 周人的心情因衣袂有污迹而受到影响，这导致他原定的出行计划没能完成。
- B. 梧丘野人如果能够考虑得再细致一些，家人饥饱不定的情形或许可以避免。
- C. 淳于公听到医缓的救治对策之后笑了起来，表明他对医缓的医术非常信服。
- D. 豈龙先生在往返行程中都赶上逆风行船，但是他乐观豁达，认为无可抱怨。

18. 郁离子和岂龙先生的讲述，反映出引发人心忧虑的原因各有不同。请从中任选一则故事，用现代汉语概述并就其中所反映的道理作简要分析。（6分）

七、古代诗歌阅读与鉴赏。（7分）

阅读下面宋诗，完成19-20题。（7分）

双井茶送子瞻<sup>①</sup> 黄庭坚

人间风日不到处，天上玉堂<sup>②</sup>森宝书。想见东坡旧居士，挥毫百斛泻明珠。

我家江南摘云腴<sup>③</sup>，落硙<sup>④</sup>霏霏雪不如。为公唤起黄州梦，独载扁舟向五湖<sup>⑤</sup>。

【注】①子瞻：苏轼的字。苏轼当时正得重新起用，任翰林院学士。②玉堂：宋代时翰林院的别称。

③云腴：指茶叶。④落硙：把茶叶磨碎。⑤五湖：太湖。民间曾有范蠡最后归隐太湖的传说。

19. 下面对这首诗的理解，不正确的一项是（3分）

- A. 前两句从苏轼所在的环境落笔，说翰林院有别于一般的处所，犹如天上殿阁。
- B. 第四句以“百斛”“泻”“明珠”等词来称道苏轼草拟的文字又多又快又好。
- C. 第五六两句写自己拿出好茶相赠，意在突出送茶的诚意以及朋友之情的可贵。
- D. 最后一句诗用春秋时期范蠡退隐太湖的典故，意蕴深长，有画龙点睛的作用。

20. 诗歌最后两句反映出诗人对苏轼抱有怎样一种思想感情？请作简要分析。（4分）

八、文学作品阅读与鉴赏。（18分）

阅读下面作品，完成21-24题。（18分）

劳动的桃花源

开船啦——上千人的吼声，在水中溅起了一片片浪花。天幕下，人影憧憧，波光粼粼。船缓缓滑动，裹着花草清香的夏风徐徐而来，躁闷之气瞬间消失，满船的人安静下来，听那个立在船头、操着桃源普通话的渔夫，解说《桃花源记》。

夜更暗了，船头犁开水面，竟生出一些神秘的感觉。只有那盏在船头用竹竿挑起的灯，在船的晃动和风的作用下，闪闪烁烁，告诉我们在向秘境桃花源挺进。

我在秦溪古镇候船时，对今晚这场山水实景演出，就作过种种揣想，诗意，高雅，隐逸之美，田园之美……陶潜魏晋名士的风度，会给我们新的惊艳吧？

最先与眼帘相遇的是一座石拱桥，桥上蠕动着隐隐约约的人影。当桥扑向你的头顶时，桥上突然发出热烈的欢迎声，不由地让船上的游客瞬间呼应，河面上回荡着一片客主互答、此乐何极的景象。

溪水缓缓流淌、船无声地漂动。灯光在一刹那亮起来，缥缈的迷雾中，渔猎的场景捉住了你的眼球。往来游戏、躬身撒网、飞掷渔叉、徒手抓鱼……

船就这样载着你的欢喜与情趣，走向桃花源的深处。无论是桃林中村姑的笑声，还是阡陌间农夫的嬉闹，无论是谈笑桑麻的喜悦，还是丰收载歌载舞的欢庆，无论是天沐饮露啜英的健美，还是婚嫁欢天喜地的迎娶，它将劳动所创造的美，生活所酿造的蜜一股脑搬上舞台。

你看，溪流两岸，占据舞台的是劳动者，牛马猪羊鸡鸭，活生生走上舞台，耕稼渔猎，原汁原味地展示。而那让人仰慕的陶渊明，却退居后台，仅仅是多次被桃花源中人亲切地称为“小陶”。最初听到村人用方言叫喊着“小陶来哒”，觉得有些刺耳，心中颇有些不悦，竟敢拿先生开涮？渐渐地随着人们在村中奔走相告，喜悦亲切的情状，便觉得有股暖流涌入胸间。

魏晋名士，中国历史上知识分子最放浪形骸，最无拘无束的一群。而陶潜堪称名节与气度上的典范。他与屈原不一样，他是自我放逐，他载欣载奔回归田园，他觉得那是一种内心的召唤，是一种从樊笼挣脱获得解放的行动。这种解放，让他产生巨大的精神力量，并由此写下了许多传世久远的诗文。后世许许多多遭遇人生挫折、困顿的文人，都从他那里获取精神养料，得到人生的力量。

桃花源，陶渊明心中的理想国。一篇《桃花源记》让我进入他的精神世界。按图索骥，让我感觉是随陶渊明走进他躬耕的田垄，采菊的园圃，荷锄的山径，恬适的山居。随着年岁的增长，我常常寻思，千年以降，对陶渊明的解读，仿佛总遗漏了一些东西。

船就在表演无边际的思索中驶到终点。此时，水面开阔，灯光大亮，河岸上拥满了谢幕的演员，他们脸上都洋溢着幸福的喜悦。一问，方知大多是景区内的农民，白天打理家业，晚上演出，演出的内容就是他们日常的生活场景，日子就很是桃花源了。

弃船登岸，车行林间，身边朋友突然问我，你觉得这场演出怎样？我不假思索说，好哇！好哇！他的眼光中有几分疑惑。我知道他的疑惑。他的眼神分明告诉我，俗。这的确是一场俗的演出，还原先民农耕渔猎、婚姻嫁娶的日常生活，用桃源方言演绎出生活的情致、山野的风味。如果说，旅游就是一场与美的邂逅，《桃花源记》的实景演出，将俗推向极致，围绕着劳动展示出一幅幅生动的画面，劳动创造的美，是如此富于温度，富于生命力。劳动，其实是人类最富有形体美的舞蹈，尤其是田园劳动。在一闪念中，一个信号撞进我的脑海。我寻找到了陶渊明精神宝库中极为珍贵的东西。不稼不穑，是中国文人的通病，但陶渊明辞官归田后，真正是晨兴荷锄，戴月而归，在躬耕中寻求到快乐。借着《归园田居》，他由衷赞美劳动获得的幸福感。如果我们比较此前此后的许多归隐文人，不难看到，这些隐者都无疑是寄情山水，消极遁世，他们多沉湎于诗酒之中，甚至鄙视劳作。我的思绪又回到上午的秦谷游历。这条新辟的游道，沿山谷缓缓铺成，它虽无惊人之笔，但沿途展示桃源的风物，全是劳动者勤劳与智慧的结晶，染布，刺绣，擂茶，豆腐，山珍，不一而足，而且表演者与游客互动，让人更铭记那些历史的符号。

桃花源一日，消除了我的担心。文人雅士，你可以寻访老址，穿过桃花林，观赏古石碑，抚摸方竹群，谈笑遇仙桥，钻过渔人洞，驻足秦人田，登顶凭吊先生，向这位不恋官、不折腰的伟大诗人致敬。而大众游客呢？大可不必对隐逸作顶礼状，也不必追究历史深处的那些细节。你只需知道陶先生是位有气节，有理想，热爱劳动，接近农民的诗人。你可以按照现代人生活的方式，在新辟的景区中笑笑呵呵，动动手脚，体会一点劳动的艰辛与喜悦，感受劳动创造的美好与幸福。

如果景区的巨变仅仅是面积剧增，那将是历史的误会。只有当它找到景区之魂，才可能贯通历史与今天，才可能不愧先贤，造福今天。（取材于梁瑞郴同名散文）

21. 下列对文中加点词语的解说，不正确的一项是（3分）

- A. 人影憧憧 憧憧：这里指游人往来不绝。  
B. 只有那盏灯……闪闪烁烁 闪闪烁烁：忽明忽暗，动摇不定。  
C. 活生生走上舞台 活生生：指形象生动而逼真。  
D. 不折腰的伟大诗人 折腰：这里指委屈自己侍奉别人。

22. 下列对文中相关内容的理解和赏析，不正确的一项是（3分）

- A. 作品开头的描写渲染了作者内心的宁静淡然，目的是要突出其后观演时反应的热烈。  
B. 舞台上村人称陶渊明为“小陶”，对此作者最初有些不满，觉得对陶渊明不够敬重。  
C. 作者和朋友对桃花源实景演出的评价不太一样，显示出两个人对美的认识有所不同。  
D. 作者认为桃花源景区的改造抓住了景区之魂，传承了历史文化，也展现了现代生活。

23. 作者对陶渊明的认识和评价主要有哪些？请结合文章相关内容作简要概括。（6分）

24. 本文标题“劳动的桃花源”意蕴丰富。综观全文，谈谈你对其中意蕴的理解。（6分）

## 九、语文活动与语文表达。（10分）

25. 阅读下面文字，按照要求完成语文表达。（10分）

每次临近春节，都会有一首颇具倒计时效应的歌谣传遍大街小巷：“二十三，糖瓜粘；二十四，写大字；二十五，掸尘土……三十晚上熬一宿，初一初二满街走。”美妙的乐音声声入耳，仿佛要将新年将至的喜庆与祝福发酵推送，去点染人们年终岁尾的情绪。

对于歌谣中提及的这一类活动，你有怎样的体验或回忆可供采撷？或者，你又有什么样的看法或建议想要表达？

根据提示，任选一个活动写一段文字。150字左右。

## 第三卷

## 十、写作。（50分）

26. 以“起点”为题，选择自己熟悉的一个方面或角度，恰当运用表达方式，写一篇有真情实感的文章。文体自选，立意自定。不少于700字。

## 高一语文答案及评分参考

2024.1

### 一、(18分)

1. (3分) B      2. (3分) D      3. (3分) A

4. (3分) 答案示例:

这句话是说，君子广泛学习，多多省察，就会智慧明达，不会出错。本句意在强调要有德性与智慧的共同提高才能帮助学习者获得成功，是“仁智统一”学习观的体现。

评分参考：两个要点。流畅解释句意，1分；结合材料分析并作结，2分。从学习本质、学习目标以及学习过程等角度入手分析并作结，亦可。意思对即可。

5. (3分) C      6. (3分) B

### 二、(9分)

7. (3分) A      8. (3分) C      9. (3分) B

### 三、(8分)

10. (8分)

- ①海不厌深 周公吐哺      ②云之君兮纷纷而来下 仙之人兮列如麻  
③无边落木萧萧下 不尽长江滚滚来      ④师者 所以传道受业解惑也  
⑤水光接天 纵一苇之所如      ⑥问苍茫大地 谁主沉浮

评分参考：每空1分。句中有错别字、多字、少字，则该句不得分。

### 四、(10分)

11. (4分) 答案示例:

这些富于文化意味的联想彰显了人类对于秋的普遍关注，突出了中国文人与秋之间的联系之深。

评分参考：两个要点，每个要点2分。意思对即可。

12. (3分) 答案示例:

一种能够特别引人共鸣的深沉、幽远、严厉、萧索的感触。

评分参考：两个要点。“一种感触”，1分；感触的具体特点，2分。意思对即可。

13. (3分) 答案示例:

作者的意思是愿意为留住北国之秋付出牺牲生命长度的代价，突出了作者对北国之秋深挚真诚的爱与珍惜。

评分参考：两个要点。解释句意，1分；思想感情，2分。意思对即可。

五、(5分)

14. (5分) 答案示例:

每个人都有一个以自己为中心的独特的亲属网，每个家都有一个以自己为中心的大小势力各不相同的富于伸缩性的社会圈子。

评分参考：两个要点。前一要点，2分；“每个人的亲属网”“以自己为中心”，各1分。后一要点，3分；“每个家的社会圈子”“势力不同”“富于伸缩性”，各1分。意思对即可。

六、(15分)

15. (3分) B

16. (3分) D

17. (3分) C

18. (6分) 答案示例：

①周人的衣服只是有一点污迹，但他盯着瑕疵不放，最后只能放弃本来安排无功而返。一个人看待问题时如果只见树木不见森林，分不清主次轻重，就容易产生忧虑。

②梧丘野人本来有长远打算，却还是在青黄不接时节吃光陈粮，导致家人饥饱不定。一个人就算有长远考虑，但在条件不成熟时避免不了操之过急，仍会滋生忧虑。

③荆人为躲避老虎而丢了孩子，却未能竭力寻找，以至于最后父子相见而不得相识。一个人为人处事如果不能尽心竭力，往往就会留下遗憾，最终难免会忧从中来。

④医缓在赵太子病重时只会夸夸其谈，还要故弄玄虚障人耳目，结果自然遭人讥笑。一个人面对实际问题，如果不能利用现实条件去解决问题，往往就会陷入忧虑。

⑤大家一起遭遇逆风行船，豢龙先生坦然接受无可忧虑，随行人员满心苦恼充满忧虑。一个人面对自己不能改变的事物，若不能从容面对坦然接受，就容易心生忧虑。

评分参考：概述，3分。分析，3分。意思对即可。有其他合理表达，酌情给分。

七、(7分)

19. (3分) C

20. (4分) 答案示例：

诗人希望自己能够唤醒友人去回味黄州生活经历中的感悟，享受独自泛舟出游的自在生活。诗人委婉提醒友人官场变幻不如功成身退，体现出对友人前途和命运的关心。

评分参考：解说诗意，2分；表达关爱与劝告，2分。意思对即可。

八、(18分)

21. (3分) C

22. (3分) A

23. (6分) 答案要点:

- ①陶渊明自我放逐回归田园，不仅自己获得了精神自由，也为后世失意士子构筑了一座精神家园；  
②陶渊明归田之后主动投身于劳动实践，用文字赞美劳动和生活，并在其中获得了真正的幸福感。

评分参考：两个要点，每个要点3分。意思对即可。有其他合理答案，酌情给分。

24. (6分) 答案要点:

- ①动人的山水实景演出，在劳动场景中展现的是劳动所创造的美；②幸福适意的桃源生活，来源于桃源人的劳动创造；③丰富的桃源地方风物，体现出劳动者的勤劳与智慧；④景区中可以动手脚的游览安排，可以让人体会到劳动的艰辛与喜悦，感受到劳动创造的美好与幸福。

评分参考：四个要点，每个要点，2分，给到6分为止。没有罗列要点，只是笼统说“桃花源的引人入胜在于其中处处充满劳动之美”，给2分。意思对即可。

有其他合理答案，可酌情给分。

九、(10分)

25. (略)

十、(50分)

26. (略)

【附】文言文参考译文

石羊先生对郁离子说：“你不知道我的忧虑吧！”郁离子说：“你为什么认为我不知道呢？”石羊先生问道：“你是根据什么知道的呢？”郁离子回答说：

“周地有一位喜欢华美衣服的人，他心里要是觉得身上的衣服不合适，就会局促不安难以放下，一定要换下来才满意。有一天，他要到某地去，衣袖不小心染黑了，但是他没有发现，高高兴兴地出发前往，很是得意。他的朋友在半路上指出他衣袖上的黑点，他非常惋惜地连声叹息，提起衣袖就用指甲抓挠黑点。黑点虽然弄掉了，但是痕迹还在，这让他心里躁动不安，(恨不得)走五步就要看六回，结果没去成就中途返回了。

“梧邱有一个农夫，种植水稻来获得口粮。每年他都储存着陈粮，等待着收获新粮；新粮没有品尝到，就不敢吃光陈粮。一天早上，他到田里查看庄稼，(发现)稻子都长出尖尖的稻芒，而且颗粒坚实饱满。他高兴地回到家对家人说：‘新粮值得期待啊！’于是，他

把粮仓都打开，和家人放开吃饱。陈粮眼看快要吃完了，可是新粮却仍没有成熟，家人非常不满就开始抱怨。他和儿子、妻子都按捺不住，轮流到地里去看，地里都踩踏出一条小路来，稻子却愈发显得青了。这不是稻子返青了，而是他们盼望稻子成熟的心理太迫切了。

“楚国有个人因为遇见猛虎而拼命逃跑，结果把（随行的）亲生儿子丢掉了，他认为儿子一定被老虎吃掉了，没去寻找。有人看到他儿子，就对他说：‘你儿子还在，你为什么不赶快把他找回来？’他不相信。一位砍柴人把他儿子领回自己家，当作亲生儿子养活。某一天，楚人和他儿子相遇（因故）争吵起来，他儿子已经不认识他了。

“赵王的太子病重，派人请来医缓。医缓来到后说：‘太子病情十分危急，不用昂贵的药就不可能治好。’问他需要什么药，他说：‘这药一定得用代郡的赭石、荆州的玉石、岣嵝山的朱砂、合浦的珍珠、蜀地的犀牛角，再加上水银和铅来烧炼。一年烧熔，两年成形，三年炼成金丹，从炉中取出来后再把它们埋在地下，再过三年服用，病就能够依靠这些治好了。’淳于先生听到这些话后笑着说：‘确实啊，这真是人们所说的医缓啊！’”

蔡龙先生对石羊子说：“从前我乘船逆流而上行船十天，每一天风都是从西边吹来；等到我回来顺流而下时，又行船十天，每一天风都从东边吹来。随行的人都气愤得哭了起来。我为此而叹息道：‘天上的风有神灵主宰，难道会专门为你我而起吗？为什么要哭呢？’”

# 北京高一高二高三期末试题下载

京考一点通团队整理了**【2024年1月北京各区各年级期末试题&答案汇总】**专题，及时更新最新试题及答案。

通过**【京考一点通】**公众号，对话框回复**【期末】**或者点击公众号底部栏目**<试题专区>**，进入各年级汇总专题，查看并下载电子版试题及答案！



微信搜一搜

Q 京考一点通



The screenshot shows the WeChat official account interface for 'JINGKAO YIDANTONG'. At the top, there's a banner for the 'Beida A Plan' recruitment. Below it, a message from the account says '2024,心想事必成! Flag留言中奖名单出炉,看看都是谁'. On the right, there's a cartoon character. In the center, there's a large orange banner with the text '合格考加油' and '2024北京第一次合格考开考,这个周末...'. On the left, a vertical menu is displayed with options: '高三试题' (High Three Test Papers), '高二试题' (High Two Test Papers), '高一试题' (High One Test Papers), '外省联考试题' (Joint Exam Test Papers from Other Provinces), and '进群学习交流' (Join Group for Learning and Exchange). The '高一试题' option is highlighted with a red box and an arrow points to it from the bottom left. At the very bottom, there are three buttons: '试题专区' (Test Paper Zone), '2024高考' (2024 College Entrance Exam), and '福利领取' (Benefit Collection). The time '星期五 14:32' is also visible at the bottom.